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1. Medieutviklingen



30 år siden NRKs Trekanalsradio:

NRK tillot seg å dele befolkningen opp i målgrupper!

Medietilbudet 1993

▪ Audio: CD og kassetter, 4 rikskanaler

▪ Video: DVD, videokassetter, 4 riks kanaler

▪ Aviser og magasiner

Medietilbudet 2023

▪ Audio: Spotify, YouTube, Podkast, 30+ rikskanaler

▪ Video: 30 rikskanaler, SVOD/AVOD

▪ Aviser og magasiner: Litt flere

▪ Internett: Nettsteder, sosiale medier, SVOD, 

Spotify etc. etc. 

Kilde:. Flerkanalsamfunnet (Lundby & Futsæter, 1993). Fragmentering av medielandskapet og oppsplitting av publikum (Futsæter 1998).      4



1995 99 01 03 05 07 09 11 13 15 17 19 21 2022/2023

Den digitale transformasjonen av det norske mediemarkedet

Daglig dekning 1995 - 2023
99 % Internett

61 % TV

58 % Radio 

29 % Papiraviser

19 % Magasiner

93% Mobilt

innhold

Kilde:  Daglig oppslutning om papiravis og nettaviser 1961-2022/2023. Det har vært metodiske endringer de siste årene, og mer info om dette ligger her:

Data fra Forbruker & Media fra 1994. Flerkanalsamfunnet (Lundby & Futsæter, 1993). Fragmentering av medielandskapet og oppsplitting av publikum (Futsæter 1998).      

Nettavisene gjelder MBLs nettaviser som også utgir papiraviser og som blir målt i F&M, og fra 2021 inngår også rene digitale aviser som  E24 og Nettavisen.

Fra 2018 er alle digitaltallene kalibrert i forhold til de offisielle onlinemålingene. Fra 2018 inngår også eAviser. eAviser inngår i «Totalt» og i «Nettaviser».       
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https://kantar.no/medier/qa-for-de-nye-malingene-for-avis-magasin-og-online/
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  Nettaviser

  Strømming

  Podkast

Den digitale reisen

Daglig dekning for nettaviser, strømming og podkast 1997 - 2022/2023. Prosent.

Kilde: Kantar Forbruker & Media. 

Strømming: F&M MGI fra 2021 og 2012-2020 er CATI. Podkast: Interbuss 4Q 2015, F&M MGI 2016-2020, F&M CATI fra 2021.
6
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Papiravis Radio TV Internett (inkl. mobil)

Stadig færre mener at TV, radio og papiraviser er viktigste 

nyhetskilde, og flere mener «internett» er viktigst

Prosent

Kilde:  Kantar Forbruker & Media. Andel av befolkningen 18+ som er «helt» eller «delvis enig» i at «medium» er «min viktigste nyhetskilde»
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Bare 4% av de under 30 år ser nyheter på TV

Dekning for Dagsrevyen på NRK1 eller Nyheter på TV 2 Direkte
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10-19 år

20-29 år

30-49 år

40-49 år

50-59 år

60-69 år

70-79 år

Dekning i prosent

Kilde: Kantar TVOV. Gjennomsnittlig daglig dekning for nyhetssendinger på NRK (kl.19, 21 og 23) og TV 2 (kl.18:30 og 21) august-september 2023. 

Alder 10-79 år

▪ 20% av befolkningen er innom minst en 

nyhetssending på NRK1 eller TV 2 

Direkte daglig i august-september 2023.

▪ I aldersgruppen under 30 år er 

dekningen på 4%, mens den er 59% 

blant de over 70 år.
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Høy betalingsvillighet for aviser og nettnyheter i Norge, 

men….

Kilde:  Nordmenns digitale nyhetsbruk (Moe & Bjørgan, UIB). Digital News Report 2023 (Reuters, 2023). 

Betaling for nyheter 2022, MBL. 

▪ 68% har tilgang på minst ett avisabonnement (Betaling for 

nyheter 2022, MBL). Norske aviser har en 

opplagsnedgang på 2,6% i første halvår av 2023 (MBL). 

Dette er en merkbar nedgang etter mange år med 

opplagsvekst.

Markedet mettet?

▪ 39% sier det har hatt tilgang til digitale nettnyheter som 

krever betaling. 

▪ 18% har kuttet ett eller flere abonnement. Oppsigelsene er 

hyppigere blant de under 45 år ( Reuters).

▪ Overgangen fra papir til digital har gått svært raskt i Norge, 

men det kan virke som om norske aviser har plukket de 

lavt hengende fruktene. Det er derfor naturlig at den brå 

veksten bremser opp (Raabe).
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https://nyhetsbruk.w.uib.no/
https://reutersinstitute.politics.ox.ac.uk/digital-news-report/2023
https://www.mediebedriftene.no/siteassets/dokumenter/betalingsrapport/betalingfornyheter_rapport_2022_final.pdf
https://www.mediebedriftene.no/siteassets/dokumenter/betalingsrapport/betalingfornyheter_rapport_2022_final.pdf
https://www.mediebedriftene.no/artikler/2023/opplaget-svekkes---tilbakegang-i-forste-halvar/
https://reutersinstitute.politics.ox.ac.uk/digital-news-report/2023
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Månedlig forbruk i kroner

Pengeforbruket på medier går tilbake

Månedlig forbruk på medier

Kilde:  Kantar Forbruker & Media. 18+. Kvartalsvise oppdaterte strømmedata fra Power BI.   

▪ Siden 2020 har vi brukt stadig mer 

penger på strømming, men det siste 

året har forbruket flatet ut.

▪ Redusert forbruk på aviser, magasiner 

og musikkstrømming siden 1. halvår 

2022.

▪ Totalforbruket på betalt medieinnhold 

har derfor gått ned siden 2022.

10

https://kantar.no/medier/strommedata/


Forbruket på medier er sterkt redusert 

blant de med lav inntekt 

Månedlig forbruk på medier blant de som tjener under kr.700.000 årlig

Kilde:  Kantar Forbruker & Media. 18+. Kvartalsvise oppdaterte strømmedata fra Power BI.   
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▪ De med en husstandsinntekt under kr. 

700.000 har redusert sitt medieforbruk 

med 40% i Q3 2023 sammenlignet med 

høsten 2022.

▪ Nedgangen er enda sterkere blant de 

med lavere inntekt som er under 40 år. 

Denne gruppen er store forbrukere av 

betalt medieinnhold, og de har halvert 

sitt forbruk med 50% siden høsten 2021.

https://kantar.no/medier/strommedata/


2. Tillit



▪ Flere studier viser at det er høy tillit til norske

medier. Koronapandemien understreket

samfunnets behov for å kunne stole på

mediene portvaktfunksjoner.

▪ Det er imidlertid mellom 15-20% av

befolkningen som ikke har tillit til mediene. I

denne gruppen ser vi en overvekt av menn,

yngre og de med lavere utdanning. Disse

har i stedet en høyere tillit til sosiale medier

og alternative nyhetsplattformer som Resett

og Document.no.

▪ Reuters rapporter indikerer en nedgang i

tilliten til de etablerte norske

nyhetsleverandørene (Moe & Bjørgan, UIB).

Det er høy tillitt til norske medier, men …
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Hvor høy tillit har du til følgende mediers dekning av koronapandemien?

Kilde: Medienes portvaktfunksjon gjelder fremdeles (Journalisten 02.05.22) og Gatekeepers as Safekeepers—Mapping Audiences’   

Attitudes towards News Media’s Editorial Oversight Functions during the COVID-19 Crisis (Journal Media 2022).

Nordmenns digitale nyhetsbruk (Moe & Bjørgan, UIB). Digital News Report 2023 (Reuters, 2023).

Prosent
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https://www.journalisten.no/kantar-knut-arne-futsaeter-kortnytt/medienes-portvaktfunksjon-gjelder-fremdeles/516021
https://nyhetsbruk.w.uib.no/
https://nyhetsbruk.w.uib.no/
https://reutersinstitute.politics.ox.ac.uk/digital-news-report/2023


3. Utdanning og politisk engasjement
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Alle Gr.skole Videreg. Universitet Stemte ved valget Stemte ikke

De med lavere utdanning og de som ikke stemte ved valget, 

bruker sjeldnere norske medier

Daglig dekning for norske medier. Prosent.

Kilde:  Kantar Forbruker & Media. 12 år +. Valget gjelder siste Storingsvalg.15



De med lavere utdanning har oftere sosiale medier som sin 

viktigste nyhetskilde
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Kilde:  Kantar Forbruker & Media. 12 år +. 16



Interesse for nyheter og samfunn: De med lavere utdanning 

er mindre interessert bakgrunn og analyser

Daglig dekning for norske medier. Prosent.
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Kilde:  Kantar Forbruker & Media. 18 år +. 17



De med lavere utdanning svarer oftere at de er 

«meget uinteressert» nyheter og samfunn
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Kilde:  Kantar Forbruker & Media. 18 år +. 18



4. Alder



De under 40 år bruker oftere YouTube og følger oftere 

influensere/bloggere
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Kilde:  Kantar Forbruker & Media. 12 år +. 20



De under 30 år brukere oftere sosiale medier
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Kilde:  Kantar Forbruker & Media. 12 år +. 21



De under 30 år brukere sjeldnere norske medier

Daglig dekning for norske medier. Prosent.
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Viktigste nyhetskilde – andelen som er «helt enig»: 

Det svært store forskjeller mellom de ulike aldersgruppene
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Andelen som er «meget interessert» i nyheter og samfunn:

Interessen øker med alder
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Andelen som er «meget uinteressert» i nyheter og samfunn:

Svært få er uinteressert i følge med på nyheter,

og det gjelder alle aldersgrupper
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5. Denne ungdommen



De unge bruker medietiden spredd på mange medier,

og halvparten av tiden brukes på sosiale medier

Daglig tid brukt på medier 

Kilde: Kantar 24Timer. 27

https://kantar.no/medier/24Timer/


De fem største sosiale mediene blant 15-24 åringer: 

De fyller ulike funksjoner

Bestevennen

▪ Unge foretrekker 

Snapchat for all 

kommunikasjon. 

▪ Venne-relasjoner.

▪ Sørger for at de unge 

er always-on.

▪ Unge foretrekker 

nyheter i et Snapchat-

format. 

Influenseren

▪ Følger influensere, 

kjendiser og venner 

som representerer 

interessene deres.

▪ Instagram 

representerer den 

retusjerte/falsk 

virkeligheten.

Læremesteren

▪ Utforske interesser, 

både for 

underholdning, læring 

og dypdykk i temaer.

▪ Primært utenlandsk 

innhold.

▪ Følger YouTube- og 

podkastprofiler.

Underholderen

▪ Er underholdende 

tidsfordriv

▪ TikTok serverer 

innhold som passer 

perfekt med deres 

interesser, og de kan 

bli fanget i lang tid.

▪ På TikTok finner de 

«alt».

Assistenten

▪ En assistent som 

organiserer sosiale 

aktiviteter. Grupper/ 

chatter knyttet til jobb, 

skole og trening.

▪ Felles nettverk 

gjennom grupper, og et 

sted for å holde kontakt 

med de eldre 

generasjonene.

86 %
(+2)

71 %
(-6)

67 %
(-)

63 %
(+14)

62 %
(-5)

Kilde:  Kantar Media. Medietrender Ung 2023: Medievaner til norske 15-24 åringer.   28

https://kantar.no/medier/medietrender-ung-2023-medievanene-til-norske-15-24-aringer/


Andel av tid brukt 

Andelen av medietid brukt på internasjonale medier: 

Vi bruker stadig mer av medietid på internasjonale medier 

23%

32%

43% 44% 45% 45%
47%

43%

62% 61% 62%

68%
72% 72%

0%

2014 Høst 2017 Vår 2020 Høst 2020 Høst 2021 2022 Q1-Q3 2023

Alle

18-29 år

Medier med opphav utenfor Norge 2020/2021: Netflix, HBO, YouTube, Amazon Prime, Apple TV+, Disney +, Facebook, Snapchat, Instagram, WhatsApp, TikTok, LinkedIn, Spotify/Tidal/Apple Music, Google, National 

Geographic, andre utenlandske nettsteder, andre sosiale medier. I årgangen 2011 var det langt færre internasjonale titler tilgjengelige på markedet. I 2011 var det kun Facebook, National Geographic, MTV, Google, 

Spotify, YouTube og MSN/Messenger som var blant internasjonale titler. I 2014 kom Netflix,, HBO, Instagram og SnapChat med.

Kilde: Kantar 24Timer. 
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https://kantar.no/medier/24Timer/


Fallende bruk av de største norske nyhetsnettsidene,

og de unge savner innhold og form som passer dem

32 %
(-3)

20 %
(-5)

19 %
(+3)

7 %
(+1)

▪ De vil de bare ha noe for å henge med i samfunnet: «Det kan være videoer som oppsummerer noe veldig kort eller tekst som 

enten forklarer rett på sak uten å forklare mye unødvendig» (Kvinne 20-24).

▪ Norske medier fremstår som trege, og de unge ønsker noe som er forenklet og kortfattet. De opplever ikke at norske medier er 

tilpasset deres generasjon med hensyn til språk og form.

▪ Nøytralitet og det å se flere sider av samme sak er viktige. De unge føler at ikke alle sider av en sak blir representert i de 

redaksjonelle mediene, og unge mennesker, spesielt gutter, oppsøker mer utenlandske kilder til informasjon, som Reddit og 

Twitter.

▪ De som bruker pluss-abonnement på nyheter, bruker det gjennom foreldrenes tilgang. De har svært liten betalingsvillighet for 

nyheter: «Mine tanker er at man ikke burde betale for nyheter når man kan få det gratis på f.eks. TikTok.» (kvinne 20-24 år).

13 %
(+1)

Kilde:  Kantar Media. Medietrender Ung 2023: Medievaner til norske 15-24 åringer. 

F&M 23/1 MGI, base: 15-24 år (n=607). Digitalt daglig består av mobill/nettbrett/PC/MAC/eAvis. Endring fra første kvartal 2022 i parentes.   

30

https://kantar.no/medier/medietrender-ung-2023-medievanene-til-norske-15-24-aringer/


15-24 åringer har høy interesse for ulike typer av nyheter -

De unge er ikke «nyhetsunnvikere»

▪ De unge høy interesse for mange

nyhetskategorier.

▪ At de ikke benytter norske nyhetsmedier like ofte

som voksne, skyldes primært at nyhetene ikke

presenteres på en måte som appellerer til dem,

samt at kostnader utgjør en større barriere for dem

enn for eldre målgrupper.

▪ De unge henter i stor grad sitt nyhetsbilde på

andre måter, særlig gjennom sosiale medier, men

også via samtaler med familie og venner, samt i

undervisningssammenheng.
48 %

52 %

54 %

56 %

59 %

64 %

65 %

68 %

72 %

81 %

83 %

85 %

Sport fra lokalmiljøet ditt (lokale lag og breddeidrett)

Sport fra utlandet (utenlandske lag og idrettsutøvere, og
norske utøvere i utenlandske klubber)

Sport fra Norge og internasjonale mesterskap (norske lag
og idrettssutøvere, også når de konkurrerer internasjonalt)

Kultur- og underholdning fra der du bor (arrangementer og
lokale kunstnere/kulturprofiler etc.)

Politikk og økonomi fra kommunen du bor i (skole,
barnehager, miljø, eldreomsorg, næringsliv, utbygging etc.)

Kultur- og underholdning fra Norge (tv, teater, film/serier),
musikk, kunst, kjendiser, etc.)

Internasjonal politikk og økonomi (EU, NATO, FN,
flyktninger, miljø/klima, økonomisk krise etc.)

Politikk og økonomi fra Norge (utdanning, arbeidsledighet,
miljø/klima, helsesektoren, vei/transport, skatt,…

Kultur- og underholdning fra utlandet (film/serier, musikk,
kunst, kjendiser, etc.)

Nylige hendelser utenfor Norge (krig/konflikt, katastrofer
etc.)

Nylige hendelser fra Norge (kriminalitet, ulykker, katastrofer
etc.)

Nylige hendelser fra lokalmiljøet ditt (kriminalitet, ulykker,
katastrofer etc.)

Litt eller meget interessert

Kilde:  Kantar Media. Medietrender Ung 2023: Medievaner til norske 15-24 åringer. 597 WEB intervju. 31

https://kantar.no/medier/medietrender-ung-2023-medievanene-til-norske-15-24-aringer/


Unge fortjener et bedre nyhetstilbud

▪ Årets Medias Medietrender Ung-rapport gir mange nyttige i innspill til norske medier.

▪ En svært begrenset del av nyhetstilbudet i Norge ser eller høres ut som det er laget for å nå et ungt publikum.

Tenåringer og unge voksne får i altfor liten grad et nyhetstilbud som speiler virkeligheten de er opptatt av, på

en måte de klarer å fange opp, i kanalene de er tilgjengelig i, til en pris de er villige til å betale.

▪ Avhengighetsskapende teknologi og digitale forstyrrelser har påvirket konsentrasjonen vår og evnen til

langlesing, og her er det mest de unge som sliter mest.

▪ De sosiale mediene har nådeløst satt standarden for det nye formspråket. Brødtekst og spalter må vike for

kortformater med både lyd og (levende) bilder, farger og animasjoner. Don’t bore us, get to the chorus!

▪ Nils Petter Strømmen i Kantar Media konkluderer med at de unge har høy interesse for nyheter, og at Unge

fortjener et bedre nyhetstilbud (M24, 22.06.23)

Kilde:  Kantar Media. Medietrender Ung 2023: Medievaner til norske 15-24 åringer.   32
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6. Hvordan kan norske redaksjonelle medier 

øke sin dekning?



Målgrupper: NRKs målgrupper for barn og ungdom
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Segmentering: 

NRKs segmentene er sentrale styringsverktøy
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▪ Personifisering handler om å skape skreddersydde opplevelser, tilpasset individets preferanser, 

basert på deres brukeratferd.

▪ Plattformer som Facebook og TikTok, som har mestret kunsten med personalisering, ville ikke ha 

eksistert uten denne tilpasningen. TikTok har spesielt hatt suksess med å skape personlige 

opplevelser som kontinuerlig engasjerer det yngre publikummet.

▪ I 2023 er medietilbudet så omfattende at folk forventer å motta innhold og anbefalinger som er 

tilpasset deres spesifikke situasjon (tid, sted, modus, osv.).

▪ Personifisering gjelder både tema og fortellermåter.

▪ Personifiseringen bør primært være på bakgrunn av brukeratferd, og ikke selvvalgt.

Personifisering
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▪ Medielandskapet og folks mediebruk har gjennomgått betydelige endringer siden NRKs 

Trekanalradio ble etablert i 1993.

▪ Dersom mediene i 2023 prøver å nå alle, når man ingen! 

▪ Avisene kan ikke fortsette å bygge på en kringkastingsstrategi, altså en-til-alle. Men de kan heller 

ikke personifisere slik TikTok gjør, altså en-til-en. Mediene må kommunisere til ulike grupper som 

har forskjellige preferanser når det gjelder innhold og forteller format.

▪ Man kan ikke snakke til alle på samme måte → Ulikt stoffutvalg og formspråk.

▪ Man bør kunne tilby varierende priser for forskjellige tjenester og innhold til ulike grupper. Prisene 

må differensieres mer, ikke bare tilby full pakke, prøveperioder og tidsbegrensede studentpriser. I 

2023 er folk vant til at priser på for eksempel hotell og fly varierer fra dag til dag og fra person til 

person.

Segmentering, målgrupper og personifisering i 2023
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Hvordan nå de som har svakest forhold til norske medier? 

1. Man må starte med å identifisere og analysere individer som sjelden benytter seg av mediet. 

Hvem er de? Hvilke medier benytter de seg av, og hva er deres meninger, holdninger, 

preferanser, smak betalingsvillighet etc.?

2. Deretter bør man gjennomføre segmenterings analyser og definere målgrupper.

3. Neste steg er å utvikle strategier som inkluderer tilpasning av innhold, format og differensiert 

priser etc.

4. Testing av ulike varianter av innhold og formater mot spesifikke målgrupper.
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Strategiske og redaksjonelle avveininger

▪ VG har etablert en ganske sterk posisjon på TikTok og Snapchat, men norske medier har erfart at 

man ikke kan være for avhengige av de globale aktørene - FAANG! De kan endre algoritmer og 

strategier over natten. Selv om de unge bruker mer tid på globale medier, besøker de fortsatt ofte 

norske medier. Dette må norske medier adressere før det er for sent! Norske medier må ha 

selvtillit til å produsere innhold og tjenester på egne plattformer!

▪ Segmentering og personifisering må være tråd med medienes vedtekter og verdier. 

▪ Det er viktig for medier å finne en riktig balanse mellom redaksjonelle prioriteringer og personlig 

tilpasset innhold. F.eks. bør forsiden alltid bringe de aller viktigste nyhetene, men de som ikke 

liker sport må ikke få sportsnyheter på forsiden.
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